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zalecenia, określenie mocnych czy 
słabych stron zdającego, nawet roz-
mowę z asystującym instruktorem. 
To, co przed chwilą napisałem, 
zdaniem kadry zarządzającej oraz 
za cichym przyzwoleniem urzę-
dów marszałkowskich jest nie do 
pomyślenia w polskich realiach. 
Tendencja do maksymalnego skra-
cania egzaminu, minimalizowania 
wymiany informacji miedzy egza-
minatorem a kandydatem, a już 
nie do pomyślenia z instruktorem 
utrzymywana jest od wielu lat. 
Stąd też perfidne wykorzystywanie 
możliwości skrócenia egzaminu do 
25 minut dla kategorii B, jeśli „kan-
dydat odbębnił wymagane zadania 
egzaminacyjne”, to natychmiast 
należy wracać do ośrodka i koń-
czyć egzamin. Do tego właśnie 
służy minimalny limit przeegzami-
nowanych osób przypadających 
na poszczególnych pracowników. 
Obecnie średnio wynosi on 9-11 
zdających kat. B na egzaminatora 
na 8 godzin jego pracy. Dobrze 
znane są przypadki „średniego 
przerobu w miesiącu” na poziomie 
12-14 osób, a nawet są przypadki 
egzaminowania po 16 osób w ciągu 
8 godzin pracy. Co więcej, te osoby 
często stawiane są za wzór praco-
witości i wzór do naśladowania. 
Nikt nie pozwoli skrzywdzić takich 
osób w ośrodku, bo są to pracow-
nicy przynoszący „złote jajka” fir-
mie. To, że analiza ich egzaminów 
wykazuje wiele nieprawidłowości 
stanowi ogólną tajemnicę firmy. 
Praktycznie nigdy podczas robo-
czych spotkań nadzoru z egzamina-
torami nie analizuje się materiałów 
filmowych z  ich udziałem. Nato-
miast ten egzaminator, który nie 
stosuje się do „właściwych zasad 
pracy” może się spodziewać kry-
tycznej analizy przeprowadzanych 
egzaminów na forum ogólnym. To 
jeszcze jedna z metod „dyscyplino-
wania” niesfornych pracowników. 

Co ciekawe, współczynnik 
o  którym piszę jest różny w róż-
nych ośrodkach, a co więcej różnie 
się do niego podchodzi. Jedno jest 
pewne. Z takimi praktykami należy 

jak najszybciej skończyć. Aż trudno 
uwierzyć gościom z zagranicy, 
że  w  naszym systemie występują 
takie formy zarządzania.  

Podsumowując – wszelka inge-
rencja kadry zarządzającej w pro-
ces egzaminowania narusza pod-
stawowe prawa pracowników do 
wykonywania rzetelnej, niezawisłej, 
obiektywnej oceny umiejętności 
kandydata na kierowcę. Narusze-
nia te związane są z naruszeniami 
prawa, które wyraźnie kreuje status 
egzaminatora. Wpływanie na wynik 
egzaminu, bez względu jakiego to 
dotyczy elementu, jest formą korup-
cji. Niestety, przez wiele lat tolero-
wanej w naszym systemie egzami-
nowania. Uwolnienie egzaminatora 
od zależności bezpośredniej, jaką 
jest układ pracownik – dyrektor 
zdecydowanie wpłynie na jakość 
pracy, odbiór społeczny, a przede 
wszystkim przełoży się na poprawę 
bezpieczeństwa ruchu drogowego. 
Wreszcie będzie można ocenić 
umiejętności kandydata nie przez 
pryzmat interesów firmy, a wyłącz-
nie w oparciu o doświadczenie, 
umiejętności i przekonanie do 
pracy, którą się wykonuje. 

Trzeba zaznaczyć, że taka 
skrajna patologia w ośrodkach 
egzaminowania ma miejsce czy 
też miała miejsce przed wyborami 
samorządowymi tylko w kilku jed-
nostkach samorządowych. Jednak 
w mniejszym lub większym wymia-
rze jest obecna prawie w każdym 
ośrodku. Czy będą mogły i chciały 
zmienić ten stan osoby nowomia-
nowane do kierowania WORD-ami 
– już niedługo się przekonamy. 

Pojawiają się już niestety nega-
tywne medialne komentarze i opinie 
nowych dyrektorów w sprawie pro-
ponowanych zmian ustawowych. 
Przede wszystkim ich kategoryczny 
sprzeciw przeciwko propozycji 
przejścia egzaminatorów pod nad-
zór wojewody, a przez to odebranie 
im możliwości zarządzania dużymi 
przepływami finansowymi i ogra-
niczenia się wyłącznie do pewnej 
subwencji na rzecz funkcjonowa-
nia ośrodka, potęguje ich wrogość 

do każdego, kto jest zwolennikiem 
tych zmian. Wciąż pokutuje prze-
konanie wypracowane latami przez 
zarządzających ośrodkami egza-
minowania, że tylko oni i tylko oni 
najlepiej wiedzą, co należy zmie-
nić w przepisach, co jest najlepsze 
dla pracowników merytorycznych, 
ale też dla bezpieczeństwa ruchu 
drogowego. Nic bardziej mylnego. 
Z tym należy skończyć jak najszyb-
ciej i zdecydowanie wprowadzić 
nowy system bez oglądania się na 
tą garstkę oponentów nierozumieją-
cych podstawowej idei, jaka przy-
świeca procesowi egzaminowania. 

Jedno jest pewne – egzamina-
torzy są pod ciągłą presją ze strony 
przełożonych, mimo to jednak swo-
imi sposobami starają się realizować 
właściwie, uczciwie i  „po ludzku” 
swoje obowiązki. To przede wszyst-
kim oni stoją na straży prawidło-
wości przebiegu procesu egza-
minowania. Wiąże się to jednak 
z  potencjalnymi reperkusjami, ale 
jak sami mówią, nie można się dać 
obłudzie, nietolerancji i zwyczajnej 
głupocie. 

Należy też wspomnieć, 
że  wśród osób zarządzających 
ośrodkami egzaminowania są też 
„porządni” ludzie, z perspektywą 
na przyszłość, odważni i kieru-
jący się przede wszystkim intere-
sem społecznym w swojej pracy. 
Szkoda, że są to osoby nieliczne 
w tym środowisku.

Rozwinięcie aspektów pozytyw-
nych przejścia egzaminatorów pod 
wojewodę w następnym artykule. 

Fenix  
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List otwarty do posła Jana Mosińskiego

Szanowny Panie Pośle

 

Panie Pośle, list do Pana to akt desperacji z mojej strony oraz akt sprzeciwu przeciwko medialno - politycz-
nej nagonce na egzaminatorów na prawo jazdy. Od jakiegoś czasu obserwuję narastającą ilość kłamstw, 
przekłamań, sugestii dotyczących pracy tej grupy zawodowej, tak istotnej dla bezpieczeństwa ruchu dro-
gowego. Mnożą się informacje, z których wynika, że egzaminatorom na prawo jazdy zależy na stawianiu 
wyników negatywnych na egzaminach na prawo jazdy a ich zarobki zależne są od ilości postawionych 
wyników negatywnych. Z kolei obraz ośrodków egzaminowania wyłaniający się z przekazów medialnych 
można scharakteryzować w jednym zdaniu: instytucje żerujące na zdających na prawo jazdy, którym zależy 
jedynie na pieniądzach zdających. Takie stereotypowe przedstawianie pracy egzaminatorów prowadzi do 
coraz częstszych aktów agresji wobec wykonujących ten zawód ludzi (pobicia, agresja werbalna, ostatnio 
w WORD w Łodzi egzaminator był duszony). Uważam, że ta mowa nienawiści skierowana do egzaminato-
rów doprowadzi, któregoś dnia do wielkiej tragedii w którymś z ośrodków egzaminowania.

 Przeraża mnie to, że Pan Poseł, niegdyś działacz związkowy, powiela te nieprawdziwe informacje 
dotyczące pracy egzaminatorów (wydaje się, że ze względu na swą wcześniejszą działalność powinien Pan 
być bardziej ostrożny w ocenie ludzi wykonujących ciężką i odpowiedzialną społecznie pracę). Powodem 
tego listu jest Pańska wypowiedź, z której dowiedziałem się, że „obecna sytuacja w egzaminach na prawo 
jazdy to patologia, z którą trzeba skończyć. Wojewódzkie Ośrodki Ruchu Drogowego powinny być fi nanso-
wane przez wojewodę. tak, aby wynagrodzenia dla egzaminatorów były z góry określone, żeby nie trzeba 
było „dorabiać” na egzaminach poprawkowych. Bo podejrzewam, że tu jest główny problem, a nie słaba 
wiedza tych, którzy starają się o uprawnienia do kierowania pojazdami.” Poprzez takie wypowiedzi dołącza 
Pan do ludzi używających stereotypowego postrzegania pracy egzaminatorów i napędza Pan mowę niena-
wiści wobec egzaminatorów. 

Pragnę Pana poinformować i zapewnić, że: 
- egzaminatorom w Polsce nie zależy na stawianiu negatywnych wyników egzaminów na prawo jazdy, czyli 
jak Pan to ujął „dorabianiu na egzaminach poprawkowych” 
- egzaminatorom w Polsce zależy na rzetelnym i sumiennym, zgodnym z obowiązującymi przepisami, 
wykonywaniu swoich obowiązków a nie na zarabianiu pieniędzy poprzez zwiększanie ilości egzaminów 
poprawkowych 
- egzaminatorzy w Polsce chcieli by przeprowadzać 8 egzaminów (a nie 14 jak w niektórych ośródkach) 
w ciągu 8 godzin pracy ze względu na fakt, że egzamin na prawo jazdy powinien trwać co najmniej 40 mi-
nut w ruchu drogowym i zawierać wszystkie przewidziane przez ustawodawcę manewry do tego trzeba 
również doliczyć czas przeznaczony na zadania na placu manewrowym oraz sprawy administracyjne. 

Łódź, 14 lutego 2019 roku 
Pan Jan Mosiński

 Poseł na Sejm RP 
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Inaczej mówiąc egzaminatorzy chcą takiej liczby osób do przeegzaminowania by mieć czas na sprawiedliwą 
i rzetelną ocenę.

 Patologia systemu egzaminowania to nie egzaminatorzy, ale niektórzy przełożeni -dyrektorzy 
ośrodków egzaminowania. Powstaje pytanie: dlaczego oni? Przecież to egzaminatorzy egzaminują. I teraz 
w  tym liście przyszedł czas żeby przedstawić swoją wersję. Po czasach korupcji w ośródkach egzaminowania 
(końcówka XX wieku i początek XXI) stworzono przepisy, które miały zapobiegać tego rodzaju wynaturze-
niom -wprowadzono obowiązkowe kamery na egzaminach, stworzono precyzyjną instrukcję egzaminowania. 
Instrukcja egzaminowania nie jest idealnym narzędziem pracy, ale to nie w niej tkwi problem. Od dwunastu 
lat obserwuję postępującą deprawację systemu egzaminowania, której dopuszczają się niektórzy dyrektorzy 
ośrodków egzaminowania. Po czasach korupcji, ośrodki egzaminowania dotknął kolejny kataklizm — niektó-
rzy, nie mający pojęcia o egzaminowaniu, dyrektorzy, którzy postawili sobie na cel maksymalizację wyników 
fi nansowych WORD-ów. Do ich głównych grzechów zaliczam: 

- nastawienie na zysk a nie na rzetelne i obiektywne egzaminowanie (tragedia polega na tym, że egzaminator 
- urzędnik otrzymujący uprawnienia od ministra jest całkowicie zależny od oczekiwań dyrektora ośrodka 
egzaminowania przedstawiciela władzy samorządowej, który ma cały arsenał narzędzi, zwłaszcza Kodeks 
Pracy, by wpływać na styl jego pracy)
- ingerencja w proces egzaminowania (kształtowanie „przerobu” - ilości egzaminów oraz wysokości zda-
walności) - dyrektorzy ośrodków powinni być jedynie administratorami procesu egzaminowania a niestety 
roszczą sobie prawo do kształtowania sposobu egzaminowania w swoich zakładach 
- planowanie nadmiernej ilości egzaminów na jednego egzaminatora (tak jak pisałem wyżej, w niektórych 
ośródkach planuje się 14 osób na egzaminatora), w celu uzyskania jak najlepszego wyniku fi nansowego 
- rozbudowane nadmiernie struktury zarządzającej i kierowniczej (czyli zwiększenie ilości „ciepłych” posa-
dek w ośródkach egzaminowania) 
- rozbudowanie struktur administracyjnych w ośródkach, na które w ich odczuciu muszą zarobić egzami-
natorzy 

- takie prowadzenie zarządzania ośrodkami, które wywołują patologiczne zachowania wśród egzaminatorów, 
zwłaszcza skracanie czasów egzaminów (podam ostatni przykład z WORD w Łodzi, Kierownik Oddziału Eg-
zaminowania - skrócił egzamin do niespełna 23 minut i nie wykonał 4 podstawowych, obowiązkowych zadań 
egzaminacyjnych i postawił wynik pozytywny - Marszałek Województwa Łódzkiego egzamin unieważnił) 

- przy użyciu dostępnych narzędzi (widełki płacowe, premie, nagrody) gratyfi kują tych, którzy w ich odczu-
ciu pracują właściwie. A co oznacza właściwie? Szybko i dużo. I tu powstaje pytanie gdzie w tym wszyst-
kim jest bezpieczeństwo ruchu drogowego. Bywa, że egzaminatorzy niespełniający oczekiwań (niewygodni 
w procesie uzyskiwania odpowiednich wyników fi nansowych) są eliminowani przy użyciu dostępnych me-
chanizmów kontroli i posiadanej władzy. 

 To tylko główne grzechy niektórych kadr zarządzających w ośrodkach egzaminowania. Jak Pan 
widzi to nie egzaminatorzy są tymi wilkami, którzy czyhają na pieniądze naszego społeczeństwa. Deprawacja 
systemu egzaminowania wypływa od niektórych dyrektorów roszczących sobie prawo do jego kształtowania 
(mimo tego, że przeważająca większość z nich nie jest ekspertami z zakresu egzaminowania czy szkolenia 
kandydatów na kierowców). Chcąc zobrazować skalę nieprawidłowości, porównałbym tę sytuację do takiej 
w której ordynator szpitala nie byłby lekarzem, a jednak kierowałby zespołem ludzi odpowiedzialnych za 
zdrowie pacjentów (na całe szczęście przepisy w Polsce na to nie pozwalają, niestety jednak pozwalają na to 
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żeby dyrektorzy ośrodków kształtowali styl egzaminowania w swoich zakładach mimo tego, że nie posiadają 
odpowiednich uprawnień i wiedzy). Poprzez narzucanie ilości egzaminów, poprzez totalną inwigilację pro-
cesu egzaminowania(wykorzystywanie nagrań przeciwko niewygodnym egzaminatorom), 

poprzez ocenianie egzaminatorów ze względu na „przerób” i poziom zdawalności całkowicie wypaczono nie 
najgorszy w założeniu system egzaminowania wypracowany przez ministerstwo. 

 Mam nadzieję, że ten list otwarty choć trochę zmieni Pańskie postrzeganie problemu egzamino-
wania w naszym kraju, na tyle przynajmniej, że przestanie Pan Poseł sugerować, że egzaminatorom zależy 
na stawianiu wyników negatywnych, czyli zwiększaniu ilości egzaminów poprawkowych. Zwracam Pana 
Posła uwagę na fakt, że to egzaminatorzy od dłuższego czasu są zwolennikami reform systemu egzami-
nowania w Polsce (walczymy zwłaszcza o to by dyrektorzy nie mogli tak bezkarnie ingerować w proces 
egzaminowania i zastraszać pracujących w WORD-ach egzaminatorów). W związku z narastającą dez-
informacją społeczeństwa i deprecjonowaniem zawodu egzaminatora będziemy zmuszeni do ujawnienia 
konkretnych przykładów wpływania na wyniki egzaminów przez dyrektorów i do rozpoczęcia walki w są-
dach o dobre imię naszej grupy zawodowej. Nie chciałbym żeby Pan Poseł w celu uzyskania określonego, 
krótkotrwałego uzysku politycznego, bazował w swoich wypowiedziach na stereotypowym postrzeganiu 
pracy egzaminatorów. 

 Na samym końcu chciałbym Panu Posłowi zaoferować naszą wiedzę z zakresu funkcjonowania sy-
stemu egzaminowania w Polsce. Nasza organizacja, Międzyzakładowa Organizacja Związkowa NSZZ Solidar-
ność w WORD, istnieje od 11 lat i w tym momencie działa na terenie kilku ośrodków egzaminowania. Między 
innymi pomagamy egzaminatorom prześladowanym przez swoich pracodawców. Moje spostrzeżenia co do 
funkcjonowania egzaminowania na prawo jazdy w naszym kraju, którymi podzieliłem się z Panem Posłem 
w  tym liście, są efektem moich osobistych doświadczeń i mam na ich potwierdzenie odpowiednie dowody. 

Do wiadomości: 
- Minister Infrastruktury 
- portal L-Instruktor 
- portal Szkoła-jazdy.pl 
- kwartalnik Bezpieczny Kierowca 
- tygodnik Auto-świat 
- onet.pl 
- wp.pl
- Rzeczpospolita 
- Do rzeczy 
- Wprost 
- Tygodnik Powszechny 
- Polskie Radio 
- Komisja do Spraw Kontroli Państwowej w Sejmie RP 
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Listy od czytelników

Dziękujemy wszystkim za przesłane 
pytania. Poruszają one bardzo sze-
rokie spektrum spraw dotyczących 
bezpieczeństwa ruchu drogowego. 

Dała się zauważyć pewna pula 
pytań dotycząca kwestii sygnalizo-
wania zamiaru wykonania mane-
wru skrętu. Czyli używania kierun-
kowskazów. Czyli, kolokwialnie 
mówiąc, migania. Czytelnicy i roz-
mówcy przedstawiali swoje poglądy 
na ten temat, wskazując jednocześ-
nie, że często spotykają się ze zda-
niem odmiennym. Kto ma racje? 

Interesujące jest pytanie jak 
duża jest różnica w  interpretacji 
Kodeksu Drogowego w tym zakre-
sie? Od czego zależy? Czy zależy 

Na przykład: mężczyzna, lat 
37, prawo jazdy od 17 lat, Wroc-
ław, instruktor. Albo kobieta, lat 28, 
prawo jazdy od 5 lat, Karwiny koło 
Gdyni, kierowca prywatny. 

Oczywiście należy również 
podać wybrane odpowiedzi do 
przedstawionych pytań. Na przykład: 
Pytanie 1 – odp.A itd. A jeżeli ktoś 
z Państwa chciałby udzielić innej 
odpowiedzi niż przedstawione na 
rysunkach to zachęcam do przesła-
nia ich – będą uważnie przeczytane. 

Uwaga WAŻNE – w  tym teście 
nie ma dobrych lub złych odpo-
wiedzi. Istotne jest tylko jedno – 
jak Państwo interpretujecie prawo 
i jak jeździcie. Dzięki temu badaniu 
mamy nadzieję dowiedzieć się jak 
duże różnice panują w sposobie 
sygnalizowania manewru skrętu. 
Czy sprawa jest incydentalna czy 
też ma głębsze uwarunkowania.

Wyniki i ich analizę przedsta-
wimy w następnym wydaniu naszego 
kwartalnika. Zatem – do dzieła!
PS. Jednocześnie informujemy, że  zbierane 

dane nie są danymi osobowymi w myśl 

RODO i związku z  tym nie ma potrzeby 

wypełniania dodatkowych dokumentów.

1
2

3 4 5 6
7

8 9 10 11

Czy pojazd poruszający się zgodnie ze strzałką 
ma obowiązek włączyć kierunkowskaz?

Czy pojazd poruszający się zgodnie ze strzałką 
ma obowiązek włączyć kierunkowskaz?

Czy pojazd poruszający się zgodnie ze strzałką 
ma obowiązek włączyć kierunkowskaz?

Czy pojazd poruszający się zgodnie ze strzałką 
ma obowiązek włączyć kierunkowskaz?

TAK TAK

NIE NIE

1
2

3 4 5 6
7

8 9 10 11

1
2

3 4

1
2

3 4 5 6
7

8 9 10 11

TAK TAK

NIE NIE

od wieku, miejsca zamieszkania 
(miasto, wieś, konkretne wojewódz-
two), płci, znajomości przepisów 
(instruktor, „zwykły” kierowca)? 
Zatem w bieżącym numerze posta-
nowiliśmy odstąpić od tradycyj-
nego przedstawiania pytań czytel-
ników i  udzielania odpowiedzi na 
rzecz mini quizu / egzaminu teore-
tycznego. Na inne zadane naszemu 
ekspertowi pytania odpowiemy 
w  następnych wydaniach – prze-
praszamy.

Prosimy o przesłanie odpowiedzi na 
adres: redakcja@liwona.pl 

z tematem maila: „Egzamin”. 
W treści prosimy podać następu-
jące dane: 
–	płeć, wiek, 
–	od ilu lat posiada Pan/Pani prawo 

jazdy,
–	miejsce zamieszkania (nazwę 

miejscowości i ewentualnie 
najbliższe duże miasto),

–	związek z branżą nauki jazdy 
(instruktor, egzaminator, „zwykły 
kierowca”).
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PRAWO JAZDY DLA KAŻDEGO

NAUKA JAZDY

ADR od A do Z

SERIA

SERIA

Autor: 
Jerzy Tomaszewski

W podręczniku znaj-
dziemy: omówienie 
zasad ruchu drogo-
wego, zasady obsługi 
technicznej, zarys budo-
wy motocykla oraz 
omówienie techniki 
kierowania motocyklem.

Format A5, 152 strony

PRAWO JAZDY DLA KAŻDEGO 
Kat. A1/A2/A

PRAWO JAZDY DLA KAŻDEGO 
Kat. C

NAUKA JAZDY Kat. A

NAUKA JAZDY Kat. C  i  D

PRAWO JAZDY DLA KAŻDEGO 
Kat. D

NAUKA JAZDY Kat. B

NAUKA JAZDY Kat. T

Autor: 
Marzena Domańska

Podręcznik zawiera: 
definicje prawa o ruchu 
drogowym, zasady po-
ruszania się na drodze, 
podstawowe manewry, 
budowę, wyposażenie 
i warunki techniczne 
motoroweru.

Format A5, 104 strony

PRAWO JAZDY DLA KAŻDEGO 
Kat. AM

PRAWO JAZDY DLA KAŻDEGO 
Kat. B

Autor: 
Zbigniew Papuga

Podręcznik zawiera 
omówienie przepisów 
ruchu drogowego, 
znaków drogowych 
oraz uczy, jak zacho-
wać się na skrzyżo-
waniach i zdawać 
egzamin. 

Format A5, 360 stron

Autorzy:  Andrzej Czyżewski, Mariusz Papuga
Zbigniew Papuga

Książka obejmuje zagadnienia programu 
kursu prawa jazdy kategorii C. Zawiera 
praktyczne rady dotyczące techniki kierowania 
oraz zasad bezpiecznej jazdy samochodem 
ciężarowym.

Format A5, 160 stron

Autorzy:  Jacek Giszczak, Jerzy Tomaszewski
Marek Tomaszewski

Podręcznik zawiera: omówienie zasad ruchu 
drogowego, przepisy o ruchu pojazdów, 
szczegółowy opis znaków drogowych, zasady 
obsługi technicznej oraz omówienie techniki 
kierowania motocyklem.

Format B5, 208 stron

Autor: Andrzej Kulis

Książka zawiera informacje niezbędne dla 
kandydatów i kierowców, którzy w sposób 
profesjonalny będą wykonywali lub już 
wykonują zawód kierowcy kat. C i D. Pod-
ręcznik jest szerokim kompendium wiedzy 
z problematyki kategorii C i D oraz rozsze-
rzeniem posiadanej już wiedzy.

Format A5, 544 strony

Autorzy: Andrzej Czyżewski
Mariusz Papuga, Zbigniew Papuga

Podręcznik zawiera: przepisy 
ruchu drogowego, wiadomości 
z zakresu techniki kierowania, 
opis budowy i obsługi oraz przepisy 
dotyczące przewożenia osób.

Format A5, 132 strony

Autorzy:  Andrzej Czyżewski, Mariusz Papuga
Zbigniew Papuga

Podręcznik zawiera: przejrzyste tłumaczenie 
przepisów, zasady bezpiecznego korzystania 
z dróg, opis przepisów ruchu drogowego, 
budowę i techniki kierowania pojazdem.

Format B5, 296 stron

Autorzy: 
Andrzej Czyżewski
Mariusz Papuga
Zbigniew Papuga

Podręcznik omawia przepisy 
ruchu drogowego, budowę 
i zasady działania ciągnika 
rolniczego, technikę kierowa-
nia ciągnikiem rolniczym.

Format B5, 312 stron

KWALIFIKACJA WSTĘPNA Kat. C  i D

VADEMECUM kierowcy zawodowego

TACHOGRAFY

SZKOLENIA OKRESOWE (Uzupełnienie do Kwalifikacji Wstępnej) kat. C  i D

CZAS PRACY KIEROWCÓW

MOCOWANIE ŁADUNKÓW

Autor: Sebastian Paluch 

Publikacja omawia szczegółowo: układy 
napędowe, układy bezpieczeństwa, zagadnie-
nia z zakresu ergonomii, jakości w transporcie 
drogowym oraz ekonomii jazdy. Uświadamia 
kierowcom zagrożenia wypadkami na drogach, 
znaczenie predyspozycji fizycznych i psychicz-
nych, umiejętności oceny sytuacji awaryjnych. 

Format B5, 432 strony

Autor: Sebastian Paluch 

Publikacja przeznaczona jest dla kierowcy, 
przewoźnika i spedytora. Omawia wybrane 
zagadnienia dla kierowców zawodowych, 
wykonujących transport drogowy. Książka 
zawiera wybrane pytania testowe z poszcze-
gólnych kategorii tematycznych. 

Format A5, 464 strony

Autor: Mirmił Bielecki

Czy tachograf jest przyjacielem czy wrogiem kierowcy? Nie mamy 
najmniejszych wątpliwości, że jest sojusznikiem tych kierowców, którzy 
szanują prawo do pracy w godnych warunkach oraz mają na względzie 
bezpieczeństwo swoje i innych użytkowników dróg.
Jedyną drogą do „polubienia” tachografów jest dobre poznanie zasad 
ich działania, sposobu użytkowania oraz tego, co się z nimi nierozerwalnie 
wiąże – czyli podstawowych praw i obowiązków kierowcy określonych 
w przepisach prawa.

Format A5, 96 stron

Autor: Sebastian Paluch 

Podręcznik omawia m.in. przepisy regulujące transport drogowy, czas 
pracy kierowców i zasady jego rejestracji. Przedstawia zagadnienia 
z zakresu: mocowania ładunków, przepisów regulujących przewóz 
pasażerów, bezpieczeństwa w przewozie osób, a także uświadamia 
zagrożenia wypadkami na drodze.

Format B5, 360 stron

Autor: Mirmił Bielecki

Obowiązujące normy jazdy, przerw i odpoczyn-
ków wprowadzone w Unii Europejskiej rozpo-
rządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady 
nr 561/2006 są złotym środkiem pomiędzy 
bezpieczeństwem, a koniecznością zapewnienia 
rentowności firm transportowych.

Format A5, 64 strony

Autor: Sebastian Paluch 

Książka omawia 
podstawowe zasady 
mocowania ładunku 
tzn. jak prawidłowo 
należy zaplanować 
procedury przwozowe 
oraz jakie są systemy 
zabezpieczenia ładun-
ku transportu. Książka 
przedstawia szczegóło-
wo warunki techniczne pojazdu do przewozu 
oraz w przystępny sposób przekazuje spsosoby 
planowania załadunku, rozmieszczenia ładunku 
i rozładowania go przez kierowcę.

Format A5, 40 stron

KIEROWCA ZAWODOWY SERIA

ADR od A do Z nie tylko dla kierowców

Autorzy: Mirmił Bielecki, Andrzej Nieśpiałowski

W książce znajduje się podsumowanie doświadczeń zdobytych 
przez autorów, opisy najczęstszych nieprawidłowości i porady 
praktyczne, w tym po raz pierwszy na rynku – szczegółowy 
opis z przykładami taryfikatora kar nakładanych na kierowców 
i uczestników przewozu. Podręcznik zawiera m.in. klasyfikację 
towarów niebezpiecznych, sposoby ich przewozu, jak również 
oznakowanie, wyposażenie i konstrukcję pojazdów. 

Format B5, 416 stron
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